

EL CORREO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestres; por medio de comisionado, 5,50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Union postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Page anticipado.

MADRID

Martes 9 de Octubre de 1883.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorda, calle O'Reilly, librería. Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 1304

EDICION DE LA TARDE.

Preludios. — Actitud del Sr. Martos. — La prensa revolucionaria.

Como nuestras opiniones son bien conocidas en cuanto á la inteligencia y caracteres de esta inteligencia entre las diversas fracciones monárquicas del partido liberal, excusamos repetir, pareciéndonos más conveniente reflejar el estado de la opinión y de la prensa en materia tan importante.

Hay dos hechos que se destacan en las conversaciones y en los escritos: primero, que probablemente será el Sr. Sagasta quien forme gobierno; segundo, que en este supuesto tendrían intervención hombres importantes de la izquierda, aproximándose todos por este camino, más que nunca, á la formación de un gran partido liberal.

Todos quieren esto, pero no por los mismos caminos. Por ejemplo, el Sr. Martos no cree que el Sr. Sagasta es el llamado hoy á formar este gobierno de conciliación. Sobre esta actitud del distinguido orador, *El Imparcial* publica hoy estas impresiones que no nos parecen inverosímiles, por lo que nosotros también hemos oído:

«Agená la democracia y aun contraria á multitud de actos del Sr. Sagasta, que han de ser residencias en el Parlamento, ¿cómo sería su situación si al prestar sus hombres á un nuevo gabinete Sagasta, resultara, como no podía menos, una aprobación implícita de su política y casi una obligación de defenderla desde el banco azul?»

Mucho anhela el Sr. Martos la unificación completa de todos los elementos liberales y democráticos dentro de un solo partido, pero cree que, hoy por hoy, el empeño que tuviera el Sr. Sagasta de imponer á todo trance su presidencia del Consejo, es el escollo donde han de naufragar todos los esfuerzos conciliadores.

Considera que jamás se le ha ofrecido á hombre político alguno, como ahora al Sr. Sagasta, tal cúmulo de circunstancias para prestar servicio tan eminente á su país, á la causa liberal y al mismo Rey, sacrificando el alto puesto que ocupa, que con tanta soledad y amargura podrá conservar, y que con tanta gloria suya puede ceder á quienes puedan cicatrizar las heridas de las últimas luchas entre la izquierda y la mayoría.

Una resolución de esta índole, adoptada por el Sr. Sagasta, acabaría con los principales obstáculos que se ofrecen á un feliz desenlace de los asuntos pendientes, y es más, en concepto del Sr. Martos, crearía una situación gallarda y firme al Sr. Sagasta para intervenir en la política como un factor muy importante.

En cuanto á los rumores de inteligencia para la entrada de la izquierda en un gabinete presidido por el Sr. Sagasta, no tenía la menor noticia, y no le prestaba crédito alguno.

El Sr. Martos, en efecto, continuaba estos días partidario de un ministerio Posada Herrera, dejando para más adelante que el Sr. Sagasta volviera al poder al frente del partido liberal (esto, á lo menos, es lo que se oye á sus más íntimos amigos), pero que no tengamos noticias del Sr. Martos de la posible entrada de algunos izquierdistas en un ministerio presidido por el Sr. Sagasta, esto es lo que no creemos.

El mismo *Imparcial*, cuando habla por su cuenta, en la sección de fondo, no obstante la prevención con que suele mirar cuanto procede del señor Sagasta, viene en una actitud prudente y conciliadora. No excluye á nadie; pero da estos consejos, que marcan su verdadero pensamiento:

«En el matiz más democrático de todas las fracciones liberales, están nuestras ideas, nuestras simpatías y nuestros más respetados amigos; no lucharemos por hacerles preponderar sobre las otras agrupaciones liberales, cuya concordia y union, no solo deseamos, sino que creemos que es una necesidad indiscutible para la normalidad política. Y de la misma suerte que apelamos al patriotismo de la izquierda para que no cree obstáculos invencibles á la unidad de todos deseada, creemos que faltarían en absoluto á toda noción de desinterés político y de rectitud de miras los que, prevalidos de sus posiciones oficiales, se obstinarian en imponer su dirección y absorbente preponderancia á liberales democratas, que en ese caso irían solo á resellarse, pasando por las horcas caudinas de una humillante palinodia.

Planteadas se halla la crisis ministerial á estas horas; de su solución depende que haya un partido liberal á la altura de las circunstancias y de las necesidades del país, ó que, divididos democratas y liberales en fracciones enemigas y combatiéndose con implacable saña, se haga preciso por el bien de la nación, y aun por el mismo decoro de la libertad, que sea llamado á disolver las Cortes un gobierno conservador.»

Así se espresa *El Imparcial*, cuya actitud se aparta en absoluto de la que ya hoy toman con toda franqueza los periódicos pesimistas y republicanos.

El Progreso y *El Globo* no ocultan su mal humor ante la posibilidad de una inteligencia de los liberales monárquicos.

El Liberal, echando á un lado habilidades, increpa, y aun fastiga de este modo á los izquierdistas:

«Los que acusan—dice—al jefe del actual Gobierno de haber defraudado las esperanzas del país, los que le hacen responsable de las sublevaciones de Badajoz y de la Seo y de los conflictos que ha originado el viaje del Rey, no pueden colocarse en estos momentos—y ya lo están—en una situación que permite creer que pueden ser ministros con el Sr. Sagasta, y estar á su lado en el banco azul el día que haya llegado el momento de exigirle, ante la representación del país, las responsabilidades de sus errores y de sus torpezas.

«Ni puede justificar su conducta el deseo de evitar la vuelta de los conservadores. Ya saben que no pueden volver. Sería una desventura para el país, ahogaría las manifestaciones de la opinión y acabarían por asfixiar el sentimiento público.

«Mediten bien los izquierdistas lo que van á hacer. Todavía están á tiempo de arrepentirse.

«Y de los arrepentidos puede ser ahora el ministerio.»

Con tanta claridad *El Porvenir*, no oculta tampoco en contrariedad, que se manifiesta imprudentemente en su primer artículo de fondo, del cual como muestra bastará reproducir este párrafo:

«Nunca, como ahora, convenía á la izquierda mostrar virilidad en su conducta, entereza y energía, apareciendo, ante la prerrogativa de D. Alfonso, con su programa íntegro, su opinión terminante y unánime, sus hombres agrupados bajo una sola bandera y obedientes á una sola voz; y en estas circunstancias, precisamente, merman los poderes de su representante, ante el Rey, en la crisis inmediata, y muestran deseos de unirse á un hombre como el Sr. Sagasta, en la hora en que sus compañeros de gabinete no quieren compartir con él responsabilidades, y cuando sus desaciertos, después de haber comprometido la paz de Europa, le han puesto en el caso de aparecer como menospreciador de los deseos de la opinión pública.»

Este lenguaje, como el de toda la prensa revolucionaria y republicana, denota la conveniencia de que deben unirse, pero con sinceridad, los liberales monárquicos.

Las negociaciones con Francia.

El corresponsal de *El Imparcial* en París, después de indicar que hace tres días se halla indisputado el señor duque de Fernán-Núñez, y que no ha recibido á nadie, fuera del cuerpo diplomático, añade que la prensa de allí ha creído que estaba terminado el incidente, y partiendo de este supuesto, la de oposición ataca vivamente y con dureza al ministerio, por creer excesivas las satisfacciones por él dadas.

Le Temps, ocupándose del asunto, dice: «Según nos telegrafía nuestro corresponsal de Madrid, la nota que publicó anteayer el *Diario Oficial* no ha satisfecho á la prensa española. *La Iberia*, órgano oficioso del Gabinete de Madrid, no considera terminado el incidente, y partiendo de este supuesto, sin embargo, por su naturaleza, muy propia para calmar las susceptibilidades de la nación española. Nada parece justificar las nuevas recriminaciones; tanto más, cuanto que la prensa española no indica qué reparaciones cree necesarias.»

Por lo que se refiere al efecto causado entre los intrasigentes por la salida del gobierno del general Thibaudin, véase cómo se expresan en un manifiesto los órganos del partido:

«La retirada del ministro de la Guerra, por las condiciones en que se ha efectuado, es una ofensa al sentimiento nacional, una revancha del partido realista. Toda la responsabilidad del suceso corresponde al ministerio Ferry. Este trata de eludir las consecuencias todas de sus faltas, tiene conciencia de su impopularidad, y se echa en brazos de la reacción. Este gobierno podría hacerse peligroso para la república, no solamente en el exterior, sino en el interior, si el Parlamento tolerase esta usurpación de sus derechos sobre los derechos del país.

«Los ciudadanos deben conjurar estos peligros...» Aquí dedican un párrafo á aconsejar á los electores que hagan conocer energicamente su voluntad á sus elegidos, y continúan diciendo:

«Es preciso evitar la conspiración orleanista. Los ministros se hacen cómplices. Es necesario levantar la dignidad nacional humillada por el gobierno. Nuestro país quiere y exige vivir en paz con los vecinos; quiere respetarlos, pero exige que los respeten.

«Urge mucho remediar las faltas cometidas, que comprometen nuestras fuerzas defensivas, esparcidas en expediciones lejanas que la nación reprueba. El país puede hacerlo.»

Del estado de las negociaciones, hablamos en *Balance*.

Provision de las cátedras de derecho.

Con objeto de asegurar el éxito de la reforma de los estudios de la facultad de derecho, con tanto aplauso planteada por el actual ministro de Fomento, la *Gaceta* publica hoy un decreto dictando reglas á este fin.

Como puede apreciarse por la parte dispositiva del referido decreto que integra publicamos más abajo, el Sr. Gamazo huye cuanto es posible de los peligros de la arbitrariedad administrativa, tratándolo de obtener por medio de la oposición la garantía de que los profesores han estudiado aquella parte de la ciencia, cuya enseñanza se les confía.

Otra reforma importante contiene el decreto de que nos ocupamos, la cual consiste en suprimir la propuesta unipersonal en los concursos, sustituyéndola con otras garantías más eficaces y que se concilian mejor con la responsabilidad ministerial, por ejemplo, que el Consejo de Instrucción pública proponga los aspirantes dignos de obtener la cátedra objeto del concurso, y los enumere por el orden de sus merecimientos; que el ministro juzgue con libertad las condiciones de los propuestos, y que la *Gaceta* publique la relación de méritos y servicios del elegido, á cuyos medios y garantías apela el Sr. Gamazo en el decreto á que hacemos referencia.

Hé aquí ahora la parte dispositiva: «Artículo 1.º Las cátedras que resulten vacantes después de los acuerdos tomados por los Claustros y aprobados por el ministerio de Fomento, en virtud de la real orden de 12 de Setiembre último, se proveerán una tercera parte por oposición, y las otras dos por concurso, con arreglo al art. 226 de la ley general de instrucción pública de 9 de Setiembre de 1857.

Las cátedras que deben proveerse por oposición son las siguientes: Reseña histórica de las principales transformaciones sociales y políticas de los pueblos europeos; principios de Derecho natural; Derecho mercantil de España y de las principales naciones de Europa y América, y Derecho internacional público y privado.

Las que han de proveerse por concurso, conforme el artículo 2.º del reglamento provisional de 15 de Enero de 1870 y disposiciones posteriores, son:

Literatura española y nociones de Bibliografía y Literatura jurídica de España; aplicación de la Psicología y nociones de Ontología y Cosmología; Elementos de Hacienda pública; Historia general del Derecho español; Derecho civil español común y foral; Derecho penal y procedimiento criminal; Derecho administrativo, político y nociones de lo Contencioso, y Teoría y práctica de redacción de instrumentos públicos y actuaciones judiciales.

«Los que aspiren por oposición ó por concurso á las cátedras de Reseña histórica de las principales transformaciones sociales y políticas de los pueblos europeos, Literatura española y nociones de Bibliografía y Literatura jurídica de España, y aplicación de la Psicología y nociones de Ontología y Cosmología, deberán ser doctores en la Facultad de Filosofía y letras.

«Los que aspiren á las de Derecho mercantil de España y de las principales naciones de Europa y América y elementos de Hacienda pública deberán tener título de licenciado en las dos secciones, y de doctor en cualquiera de ellas.

«Art. 2.º Serán inmediatamente anunciadas y provistas las vacantes correspondientes á los cuatro primeros grupos mencionados en el art. 5.º del real decreto de 2

de Setiembre último. Las del quinto, sexto y séptimo grupo no se proveerán hasta pasado un año desde esta fecha.

«Art. 3.º Los plazos determinados para proveer las cátedras por traslación ó concurso se refunden en uno sólo, que terminará á los treinta días de anunciada la oportuna convocatoria. La provision de cátedras por concurso se hará en todos los ramos de la enseñanza mediante propuesta en lista. Los nombramientos se publicarán en la *Gaceta*, acompañados de la relación de méritos y servicios del elegido.

«Art. 4.º Los catedráticos numerarios de las escuelas del Notariado ingresarán desde luego en el escalafón del profesorado de la facultad con la antigüedad que se les reconoció al obtener los premios quinquenales, y figurarán en aquel con números dobles. A este efecto, la partida de 58.000 pesetas del cap. 11, art. 2.º del presupuesto vigente, formará parte de las sumas destinadas por el artículo 1.º de dicho capítulo para pago de los catedráticos de facultad.

«Art. 5.º Las plazas de catedráticos auxiliares de la facultad de Derecho serán cuatro en las universidades de provincias y seis en la de Madrid. Se aumenta asimismo una plaza de auxiliar en la facultad de Filosofía y Letras de las universidades de Barcelona, Granada, Madrid, Salamanca, Sevilla y Zaragoza. Las vacantes que resultan como consecuencia de estos aumentos, se proveerán en la forma que determina el decreto ley de 5 de Junio de 1875, teniendo en cuenta los servicios prestados por los catedráticos interinos del Notariado.»

Oposición á las secciones de Fomento.

Con motivo del decreto de 2 de Setiembre último sobre oposición á las plazas de oficiales letrados de las secciones de Fomento, se han dirigido al ministerio de este ramo diversas reclamaciones de parte de jóvenes que, no habiendo cumplido veinticinco años, pero teniendo la edad que las leyes exigen para el ejercicio de la abogacía, se creen con derecho á optar á la referida oposición.

Resolviendo estas dudas, publica hoy la *Gaceta* un decreto del ministerio de Fomento, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo único. Serán admitidos á practicar los ejercicios de oposición de que habla el art. 18 del real decreto de 2 de Setiembre último, por el cual se organizaron las secciones de Fomento, los licenciados en Derecho civil y canónico, en Administración ó en Derecho, siempre que hubieren cumplido veinticinco años; pero no tomarán posesión de sus plazas, si las obtuvieren, hasta que cumplan veinticinco, á menos que se les conceda la correspondiente gracia al sacar, conforme á las disposiciones vigentes.»

Opiniones del Sr. Castelar.

En una carta de Suiza, dirigida á un periódico parisiense, encontramos estas opiniones, atribuidas al Sr. Castelar:

«El último movimiento militar ha sido una sorpresa para todos; ni aun los republicanos más avanzados tomaron ninguna participación en este movimiento, que demuestra cuán fácil es cambiar una situación con el mismo ejército que la ha creado. Se dice que el ejército español está pagado para estos actos, y esto es un error y una calumnia. Si se vendiera al primer comprador, como se esplica que don Carlos, que tenía á su disposición todo el dinero de la reacción y del partido católico, no haya conseguido jamás ganar una sola compañía, ni aun en los días más azarosos!

Lo que ocurre en España demuestra que el ejército es una máquina para avanzar, pero también para retroceder, según esté movida por el vapor de la opinión pública.

La democracia no ha tomado en ello ninguna parte. Firmemente creo que toda la democracia española, aun la más avanzada, prefiere los medios pacíficos y legales á los procedimientos revolucionarios para conseguir su propósito.

«En cuanto á mí, no veo ni una guerra civil, ni una revolución en mi país, convencido como estoy de que por los medios pacíficos, si llegamos más tarde, llegaremos mejor y crearemos una situación más sólida que por los medios violentos.

«En un país tan atormentado como el nuestro, hace falta preocuparse más de consolidar que de crear la democracia; porque es más fácil llevarla al poder que mantenerla en él. Por esto, yo, haciendo siempre una oposición radical á la monarquía, he dirigido todos mis esfuerzos á defender los principios verdaderamente conservadores, como si me encontrase en vísperas de ser llamado al poder.»

«La democracia comprende que su interés está en la paz; pero no podemos en un día cambiar la naturaleza de las cosas y el temperamento popular, y si en lo alto hay resistencias sistemáticas, os fío digo con dolor, abajo no se habrá cerrado la puerta á las revoluciones. Probablemente la crisis llegará antes que yo regrese á España. Si la política democrática obtiene ventaja, las cosas marcharán tranquilamente hacia la solución definitiva; si se resuelve de otro modo y si prevalecen las tendencias á la reacción, entonces comenzará inevitablemente un período de malestar y de peligros.»

«Es natural que el Sr. Castelar presente las cosas de cierta manera, para sostener la moral de los republicanos; pero la verdad es que esta idea no puede prevalecer en España, á poco juicio que tengan los monárquicos.

Y de fijo no prevalecerá.

Notas municipales.

Un proyecto útil.—El barrio de las Injurias.—El parador de Santa Casilda.

Varios son los proyectos presentados al ayuntamiento para el mejoramiento del alcantarillado y aprovechamiento de las aguas fecales; foco de infección continúa aquel, y de riqueza inmensa para la agricultura las segundas.

Si llegara á conseguirse realizar estos dos propósitos, quedaría la villa y corte transformada por completo en beneficio de sus habitantes, libres de las diversas enfermedades cuyos gérmenes se respiran en las calles, en las casas mismas y hasta en el agua que se bebe, por difusión de gases en la atmósfera ó en el subterráneo.

El 14 de Agosto último los Sres. D. Nicolás Vazquez Toscano y D. Enrique Navarro y Alegre, presentaron al municipio un Proyecto de saneamiento, por un sistema especial que, á juicio de dichos señores, resuelve todas las dificultades que en la consecución de los dos propósitos antes citados se presentarían.

Para el saneamiento, propone el proyecto:

Establecer en Madrid una red de cañerías de distintas dimensiones, que por una disposición especial hagan imposible cualquiera obstrucción; en cada grupo de casas, ó al borde de cada acera, se instalaría un aparato divisor, en comunicación con los colectores y las cloacas utilizables. El aparato consta de una tapa de metal; un cestillo en el fondo, para recoger los gruesos, dejando pasar las aguas, y una placa en comunicación con la cañería: lleno el cesto, es obra de dos minutos sustituirle por otro vacío, operación necesaria una ó dos veces al año.

Afluyendo todas las deyecciones de casas, fábricas y talleres á esta red de cañerías, se establecería una fábrica con grandes estanques cerrados, á los que afluyeran las cañerías centrales, verificándose la absorción de su contenido por medio de máquinas ó bombas de vapor, si la distancia entre la fábrica y la población hacía perder la pendiente necesaria para el arrastre.

En los estanques la descomposición de las materias encerradas en ellos se oprimaría en cuatro días, resultando inodoras y utilizables como inmejorable abono en el laboreo agrícola.

El contenido de los cestillos de los aparatos divisores se trasladaría en carros especiales á la fábrica, sin que el olor molestara al vecindario, á causa de usarse en la operación poderosos desinfectantes.

En resumen, los proponentes se obligan de aceptarse el proyecto,

A construir en las cloacas existentes y donde éstas no existan en las zanjas abiertas *ad hoc* en calles y plazas, una canalización completa que recoja todos los residuos insalubres de casas y talleres, mediante un cánon ó censo que, á cambio de las ventajas que esto les proporciona, satisficieran los propietarios.

A establecer un depósito general con estanques cerrados, laboratorio, etc., donde se recibirán gratuitamente cuantos residuos orgánicos se presenten, sean de donde sean.

Y á transformar los actuales urinarios y establecer otros de nuevo modelo superiores á los actuales.

En cambio de esto, piden los Sres. Vazquez Toscano y Alegre al ayuntamiento:

«Que se prohíba verter en cloacas ó en la vía pública, y toda comunicación de los escusados con la calle ó las cloacas, causa primordial de toda infección; para hacer cumplir estas disposiciones, los concesionarios sostendrán un cuerpo de agentes nombrados por el ayuntamiento.

«Que se procure conseguir la declaración del proyecto como de utilidad pública; que se permita hacer á los concesionarios, por su cuenta, las obras necesarias para la instalación del sistema, y que se otorgue una concesión por noventa años, á contar desde la terminación de los trabajos.

«Por nuestra parte, nada diremos en pró ni en contra del proyecto; nos concretamos á extractarle, creyendo es ya hora de poner término á un mal cada vez mayor, cuyas fatales consecuencias se tocan á todas horas.

El barrio de las Injurias, verdaderamente injuria constante á las Ordenanzas municipales, á la higiene y al ornato de aquella parte de la población, bien merece estas líneas, á ver si desaparece.

Seguramente al recorrer el teniente alcalde de la Inclusa su demarcación, habrá visto S. S. el barranco inmediato al puente de Toledo, por el que corre una alcantarilla, y en donde, agrupadas á modo de aduar beduino, encuéstranse algunas casas, por no darlas otro nombre, cuyas habitaciones carecen de luz, de aire, de ventilación, sin que tengan defensa contra los rigores del calor ó del frío.

En tales habitaciones moran centenares de seres famélicos y enfermizos, más por la influencia letal de la alcantarilla inmediata y de sus viviendas, que por los rigores del trabajo. Cada vecino abona diariamente el alquiler de su *palacio*, que varía desde un perro grande á once ó doce cuartos, pequeña suma al parecer, exorbitante para lo exiguo, lóbrego y mezquino de aquellas cuevas.

Hablamos, por lo que hemos visto, y por lo que se nos ha referido. Parece que este barrio nació sin que nadie lo supiera, creció sin dar á nadie conocimiento de sus progresos, durmiéndose al arrullo de un arroyo pestilente, guarecido del aire y de la vista del mundo, por los inmediatos vertederos que avanzan para cubrirle, no tan rápidos como debieran.

«Si es cierto que el barrio tiene propietario, no sería muy crecida la indemnización que hubiera que abonarle, y así, no tendría Madrid á sus puertas el germen de una epidemia latente, y aquellos pobres habitantes encontrarían en otro barrio condiciones de vida que allí les faltan.

Y si ha visto todo esto el alcalde del distrito, debe hacer una excursión á un edificio sito en la ronda, á la izquierda de la Puerta de Toledo, dando frente á la calle de la Arganzuela.

Es el parador de Santa Casilda, edificio grande y á propósito para casa de vecindad únicamente, no á la vez, para esto y encerradero del ganado de cerda que al Matachero viene.

Dos patios laterales tiene el parador; llenos están de excrementos, basuras y despojos; al rededor de los patios hay cuadras reducidas, donde por algunos días esperan su última hora centenares de reses, amontonadas unas sobre otras, y saliendo y entrando ante los cortadores habitados, en los que se respira igual aire que en las cuadras, gracias á su proximidad, sin que se limpien los patios ni se procure destinar el parador á encerradero de animales, ó á vivienda de seres humanos, ya que para lo segundo tiene más condiciones que para lo primero.

«Si el Sr. Gomez (D. Protasio) hace la visita, se lo agradecerán aquellos vecinos, y no poco también los ganaderos, que lamentan la falta de un encerradero capaz y apropiado, que debiera proporcionarles la villa, ya que á ellos deben sus arcas pingües ingresos.

Una reunion de anarquistas.

Se celebró en París, en la sala Favié, el domingo

último con objeto de pedir cuentas á un redactor de la *Bataille*, de la inversion dada á unos fondos recogidos en suscripción abierta en su periódico para socorrer á algunos anarquistas presos á consecuencia de los disturbios de París, Lyon y Montecau.

Parece que el incidente debió causar cierta emoción entre los grupos anarquistas; pero, no señor, ya del domingo ha sido una reunión de anarquistas casi completamente tranquila. Apenas si se cruzaron algunos puñetazos entre los concurrentes; y si salió maltratado un *reporter* del *Nacional*, según testimonio de *Le Temps*, fué por otro incidente que no estaba en el orden del día.

Plantada la cuestión de la inversion de fondos por el ciudadano Poisson, hizo constar que en reuniones anteriores el depositario de los fondos, ciudadano Lissegaray, había eludido una respuesta categórica á la pregunta que le hizo una comisión de ciudadanos sobre la inversion del dinero recogido, contestando también que no rendiría cuentas sino á una comisión delegada de los mismos presos.

Eso es una burla, continuó el ciudadano que hablaba. El ciudadano Lissegaray sabe perfectamente que los prisioneros no pueden reunirse para nombrar una delegación.

El orador terminó diciendo entre los aplausos del auditorio: ¿Dónde está el dinero? ¿Qué se ha hecho del dinero?

Viendo que ninguno de los concurrentes pedía la palabra para defender al acusado redactor de la *Bataille*, se abandonó este incidente para discutir la conducta de Thibaudin.

El ciudadano Jalez rogó á los anarquistas que se unieran á los radicales para impedir la realización del complot orleanista, cuya primer victoria ha sido la dimisión de Thibaudin.

El ciudadano Montant le respondió: Nosotros no hacemos más caso de Ferry, de Thibaudin, de los monarcas y los presidentes de república que de una grinda. Clemencia mismo, que no es más que un poseedor como los otros, es nuestro adversario, de nosotros que queremos arrancar la propiedad á los que la han robado.

Otro orador que habló despues no encuentra inconveniente en que la monarquía se restablezca. Cree que la república hace más perjuicios que beneficios á la causa de la revolución social, porque la palabra república ciega á un puñado de inocentes que no dudarian en poner el cuchillo en la garganta á una monarquía, haciendo así más fácil la revolución social.

«En cuanto á Francia, la madre patria, como vosotros decís, esa prostituta de los capitalistas... nos importa tanto como las coplas de Calainos.»

Con otros discursos de esta índole terminó la reunión.

Teatros.

Apolo.—La cruz de fuego, zarzuela en tres actos: libro de Estremera, y música de Marqués.

Hay en el teatro dificultades que puede salvar el ingenio del poeta; pero hay otras que son casi imposibles de vencer: una de ellas es la de dar condiciones verdaderamente artísticas á una composición dramática en que todo tiene que supeditarse á la acción y sacrificarse todo al interés, sin dejar al movimiento de las figuras tiempo bastante para que se dibujen los caracteres y se justifiquen las situaciones.

Este es el escollo del melodrama, rara vez evitado, aun en los que con más acierto han cultivado el género. La estructura del verdadero melodrama pide que el libro no sea más que un conjunto de situaciones dramáticas, preparadas para que el compositor despliegue sus facultades; al autor de la letra le queda realmente en esta clase de obras muy poco espacio para lucirse; el hacer que los toques salientes de la composición sean ante todo y sobre todo musicales, el sacrificar la lógica al interés, son defectos que se desprenden del género, y contra los cuales puede muy poco el ingenio del libretista.

Estas ligeras consideraciones bastan para explicar que un autor tantas veces justamente aplaudido no haya logrado alcanzar un éxito que esté en armonía con sus condiciones de escritor. El melodrama es, no sólo ingrato para el libretista, sino contrario al gusto moderno que pide en el teatro, como en todo, la explicación justificada y clara de cuanto vé. Hay, además, una consideración que debe tenerse muy en cuenta al juzgar obras como la de anoche. Entregadas al músico las situaciones solo le quedan al poeta las escenas habladas, que no son sino diálogos brevísimos, preparaciones para oír lo que se canta, y como en la zarzuela todos ó casi todos los artistas son más cantantes que actores, resulta que si es fácil dar realce á las inspiraciones del compositor, en cambio el trabajo del poeta brilla muy poco. En *La cruz de fuego*, por ejemplo, la bellísima música de Marqués halló excelentes intérpretes que cantaron muy bien, pero que declamaron menos que medianamente.

El Sr. Estremera ha luchado con todos los inconvenientes del género, y, por lo tanto, su obra vale menos de lo que él puede y sabe hacer.

La cruz de fuego, á pesar de algunas escenas muy bien versificadas, tenía que ceder ante la elección de asunto, cuya acción está impulsada por móviles que hoy, afortunadamente, no tienen fuerza bastante para conmover á las gentes. Lo que no puede negarse es que, aun colocado en tan malas condiciones, el libro está hecho de modo que el compositor ha podido aprovechar las situaciones musicales, cosa que no sucedería si el autor de la letra se hubiera reservado algunas escenas en que podía haberse lucido con buenos romances y sonoras rondallas.

La partitura corresponde á la reputación de Marqués: fueron varias las piezas calurosamente aplaudidas, mereciendo los honores de la repetición el preludio con que da principio el segundo acto. Lo que más elogiaban anoche los inteligentes en la última obra de Marqués, era la instrumentación, cuyas bellezas interpretó admirablemente la orquesta, dirigida de una manera notable por el maestro Caballero.

Tomaron parte en la ejecución las señoras Soler Di-Franco y Baeza, y los Sres. Berges, Ferrer, Subirá, Vazquez y Constanti, que desempeñaron bien sus papeles, distinguiéndose casi todos como cantantes, y dejando todo bastante que desear como actores.

Al final del acto segundo el público llamó á los autores, presentándose en escena el Sr. Estremera y el Sr. Marqués; lo mismo sucedió al terminar la obra.

El teatro, completamente lleno.—J. O. P.

MARTIN.—Artistas de moda se titula un apropósito estrenado anoche con éxito y original del señor Baeza, actor en dicho teatro.

En su interpretación se distinguieron los señores Baeza y Zamora, los cuales imitaron con suma perfección á los *clowns* musicales hermanos Hühlers,

que en la última temporada trabajaron en Madrid. En este teatro ha sido admitida la balada en un acto y en verso, original del Sr. Marquina, titulada *Rosa y clavel*.

Para el próximo jueves por la tarde está señalada en el circo de Price la función gratuita para los niños pobres de las escuelas municipales de Madrid, con que el Sr. Parish les obsequia anualmente, habiendo preparado al efecto un programa esencialmente cómico, al que se muestran tan aficionados los pequeños. Los profesores de dichas escuelas que no hayan recibido la oportuna invitación, pueden pasar á recogerla á la contaduría del espresado coliseo.

El juguete cómico-lírico *Dos excentricos*, de los Sres. Liern y Rubio, representado anoche en Esclava, fué muy aplaudido y celebrado sus chistes.

El aplaudido autor Sr. Marco, está terminando un juguete cómico en un acto titulado *Don Fulano*, que destina á uno de los principales teatros de la corte.

En el teatro Esclava se estrenará esta noche la pieza cómica *El jefe de estacion*, arreglada por un reputado autor.

Esta noche se estrenará en el teatro Lara el juguete cómico en un acto, original, titulado *El oso y el centinela*.

Anoche se verificó en el circo de Price la función á beneficio de los hermanos Boisseta, los cuales fueron muy aplaudidos en los ejercicios en que tomaron parte.

El trabajo llevado á cabo por los *Dos Hércules*, hermanos Politis, gustó al público.

La concurrencia, no tan numerosa como era de esperar, sin duda por lo deapacible de la noche.

Carta de Roma.

La contra-alianza.—La ceremonia de Monte-Porzio.—El aniversario de la entrada en Roma.—Un acuerdo importante de Su Santidad.—Los monumentos de Niccolini y Rattazzi.

Segun los periódicos oficiosos, los Consejos de ministros celebrados en estos dias, solo se han ocupado de cuestiones administrativas; pero me consta á mí que los asuntos diplomáticos se han examinado también con atención. Digase lo que se quiera aquí, donde se quiere quitar importancia al viaje de Mr. Gladstone, este suceso no ha dejado de quitar el sueño á todos aquellos que confiaban sus intereses diplomáticos á eso que se llama la triple alianza.

Más sinceros que sus colegas de Roma, los periódicos de Berlín y Viena han dejado traslucir las inquietudes que les causa el viaje del primer ministro inglés: la verdad es que en los últimos Consejos de ministros celebrados aquí, que pueden calificarse de fríamente extraordinarios, pues todavía estamos en la estación en que á los hombres políticos repugna la estancia en Roma, se han examinado las eventualidades que amenazan dividir la Europa en dos bandos y que, gracias á la iniciativa de mister Gladstone, agruparian junto á Inglaterra y Rusia y aun probablemente junto á Francia, todos los elementos que han escapado á la fuerza de atracción de la diplomacia de Bismarck.

Por más que por una y otra parte se diga que no se trata de otra cosa que del mantenimiento de la paz, el mismo hecho de la división manifiesta que no se aprecia del mismo modo el medio de conseguir este filantrópico objeto y esta diferencia podría muy bien dar por resultado que estos agrupamientos diesen por resultado el diametralmente opuesto al que se proponían.

El domingo último tuvo lugar en Monte-Porzio una ceremonia conmovedora. Monte-Porzio está á dos pasos de Roma y forma parte de esa constelación de pueblecitos de verano que forman al Este de la campaña romana un oasis que sirve de refugio en verano. Los antiguos romanos habían construido allí magníficas villas sembrando en todas partes los tesoros de su sabio y opélico lujo.

En 1849 fué este país asolado por la guerra de partidarios que las tropas garibaldinas tuvieron que sostener contra los ejércitos que acudieron á defender la causa pontifical. Recientemente ha descubierta un lugar en las inmediaciones de Monte-Porzio, dos cadáveres. De las investigaciones practicadas y del reconocimiento de las armas que se hallaron junto á ellos y de algunos trozos de uniforme, todavía intactos, resultó que estos dos cadáveres eran los de dos garibaldinos muertos por las tropas. Sus restos fueron piadosamente recogidos y encerrados en una urna, y el domingo último se procedió á su solemne inhumación en el cementerio del pueblo.

En el sitio en que se verificó la ceremonia se ha colocado una placa de mármol con la siguiente inscripción: «A dos héroes que en la jornada de 9 de Mayo de 1849, combatiendo á las órdenes de Garibaldi, consagraron su vida á la unidad y libertad de Italia».

Al mismo tiempo se inauguraba en la plaza principal de Monte-Porzio un monumento en honor de los patriotas muertos en aquella misma jornada, en los alrededores del pueblo. Se pronunciaron demasiados discursos, pero aparte de eso no hubo más novedad.

El mismo día se celebraba en Roma el aniversario de la entrada de los italianos en la capital. Esta demostración, organizada por los jefes del partido democrático, era el contrapeso de la que días antes se había celebrado con el mismo objeto, organizada por el municipio.

Este año la democracia no ha querido asociarse á la ceremonia oficial, porque el síndico actual, el duque de Terlonia, ha estado recientemente en Viena, con motivo de las fiestas de Sobieski, siendo perfectamente recibido por las autoridades austríacas. Esta fraternidad ha sido considerada como un ultraje á la idea irredentista y el partido radical no ha querido comprometerse ni aun en la apariencia, con el primer magistrado de la municipalidad desde el momento en que éste había sonreído al burgomaestre de Viena. «La Italia de Mentana protesta contra los obsequios hechos por el síndico de Viena al síndico romano,» dijo el diputado Maiocchi, terminando su discurso pronunciado delante de la brecha de Porta Pia.

Este divorcio entre el partido radical y el mundo oficial en una ceremonia que hasta ahora había conservado el carácter de nacional, tiene gran importancia á causa del hecho que la motiva que demuestra que la triple alianza no es tan popular en Italia como se creía.

En los círculos jesuíticos se observa estos dias gran animación á consecuencia de una noticia salida de las personas que rodean á Su Santidad, á quien se atribuye el propósito de nombrar coadju-

tor al P. Beekx, general de la Compañía de Jesús. Lo que más emoción ha causado, es que precisamente el Papa tiene el propósito de nombrarlo á su gusto y satisfacción, pues como se trata de crear un cargo que no existe en los Estatutos, se cree dispensado de acudir al procedimiento electoral para su nombramiento. Fácilmente pueden deducirse las consecuencias que esto puede acarrear.

La ciudad de Florencia ha inaugurado el domingo último, en la iglesia de la Santa Cruz, que es el panteón de las glorias italianas, un monumento á su poeta moderno Juan Bautista Niccolini, nacido á fines del siglo último y muerto en 1861, nueve años antes de la conquista de Roma.

Con sus tragedias había levantado el espíritu nacional; sus versos estaban animados de cierto acento patriótico, y su lenguaje dejaba traslucir una incesante aspiración hacia la libertad. Más sábio y más literato que Alfieri, poseía en tan alto grado como él el arte de conmover al auditorio por el contraste de los sentimientos, por calurosas alusiones á las grandezas de otros tiempos y por la invocación ardiente de un estado más conforme con las nobles tradiciones del pasado.

El 30 del corriente se inaugurará en Alejandría un monumento á Urbano Rattazzi. El rey y los ministros Depretis y Mancini asistirán á la ceremonia, con cuyo motivo se pronunciarán magníficos discursos políticos.—*El correspondiente*.

AL MENUDEO

El baron Des-Michels, embajador de Francia en Madrid, llegó ayer por la mañana á esta corte.

En Jaen, un vecino de aquella ciudad, en un acto de enajenación mental, disparó á su mujer un tiro, suicidándose al momento con el mismo revólver.

Las noticias recibidas del estado de ambos, indican se encuentra en grave peligro el demente, y la mujer en un estado satisfactorio.

Ha sido nombrado catedrático de Farmacia química orgánica de la Universidad de Madrid, don Gabriel de la Puerta.

Ha llegado á Sevilla D. Juan Valera, que se propone pasar el otoño en dicha ciudad.

Se encuentra enfermo el doctor D. Antonio Alcalde de la Peña. Por esta sensible circunstancia el doctor Camison se ha encargado de cortar á Frasconelo el dedo que tiene lesionado por la segunda falange. La operación se llevará á efecto antes de que termine el mes actual.

Dice El Cronista:

«Segun nos escribe de Bailen nuestro amigo el Sr. Soriano y Rentero, el ayuntamiento de aquella ciudad ha dirigido á S. M. el Rey, por conducta del presidente del Consejo de ministros, el siguiente despacho: «Señor: El Bailen del año 1808, lleno de entusiasmo, se felicita por el regreso de V. M., por quien hoy más que nunca siente hervir en las venas la sangre de sus mayores.»

El sábado último se reunió en San Sebastian la comisión encargada de estudiar y promover el proyecto de erigir por suscripción popular una estatua á Oquendo.

Se indicó el propósito de ampliar el proyecto á erigir dos estatuas, una á Elcano y otra á Oquendo, pues de esta manera la suscripción alcanzaria un éxito mucho mayor, por ser Elcano una de las glorias nacionales que más celebridad han alcanzado.

Se acordó que una comisión venga á Madrid para rogar á S. M. el Rey que encabece la suscripción.

La recaudación obtenida en la provincia de Albacete por todos los conceptos en los meses de Agosto y Setiembre últimos, asciende á 1.635.639 pesetas, que, comparadas con las de 1.109.501, que fueron realizadas en iguales meses de 1882, arrojan un resultado de más en el presupuesto corriente, ó sea en los meses de Agosto y Setiembre, de 526.138 pesetas, lo cual demuestra la buena gestión administrativa de aquella delegación.

Bajo la presidencia del Sr. Cánovas del Castillo se inaugurará el 4 de Noviembre próximo el Congreso español de Geografía colonial y mercantil.

En ese Congreso tomarán parte hombres ilustres de todos los partidos políticos y otros que, sin ser políticos, brillan en las ciencias, las artes ó las letras.

Se celebrarán ocho sesiones, incluyendo en éstas la inaugural y la de clausura.

Del resumen de los debates, que habrán de ser interesantísimos, está encargado el Sr. Moret.

La comisión organizadora está gestionando de las compañías de ferro-carriles una rebaja en los billetes de ida y vuelta para las personas de provincias que hayan de asistir á las sesiones ó tomar parte en los debates con alguna representación.

Asimismo se propone provocar la celebración de reuniones previas en las capitales de provincia, á fin de promover la mayor concurrencia posible al Congreso y estimular á los comerciantes, navieros, banqueros, propietarios, etc., á adherirse á los propósitos en que se ha inspirado la Sociedad de geografía.

Dentro de breves dias se expedirá una circular en este sentido.

La Universidad central anuncia en la *Gaceta* de hoy la vacante de varias escuelas de niños y niñas en las provincias de Madrid, Ciudad-Real, Cuenca, Guadalajara, Segovia y Toledo, que se proveerán por concurso.

Decía ayer *El Porvenir* que, así como algunos oficiales han dejado tarjetas estos dias en la embajada de Alemania, otros han hecho lo mismo en la de Francia.

A lo cual contesta La Correspondencia Militar:

«Es probable que nuestro estimado colega necesite confirmar sus noticias, porque en los más autorizados círculos militares se han creído desprovistas de todo fundamento, y nosotros participamos de la misma opinión.

Estando pendientes las negociaciones con Francia, no parece probable que los militares hayan mostrado preferencias hacia ninguna de las dos naciones, puesto que su deber como tales militares, ha debido circunscribirse á permanecer en una actitud prudente y reservada, esto aparte de que los acontecimientos de París han merecido general y justa reprobación entre los hombres civiles y militares de nuestro país, de la colonia francesa aquí establecida y hasta del mismo embajador de la vecina República, que los ha condenado en las columnas de los periódicos franceses.»

El director, el redactor y el repartidor del periódico *El Orden Público*, de Búrgos, han sido encarcelados.

Segun parece, el gobernador de Búrgos ha considerado clandestina esa publicación.

El concejal Sr. Ansorena ha renunciado al cargo de concejal por el distrito del Congreso, fundándose en el artículo 43 de la ley municipal.

Otros concejales observarán análoga conducta no asistiendo á las reuniones del ayuntamiento ni á las comisiones que desempeñan.

Así lo dice un colega.

Parece que algunos presos del Saladero, que debían ser hoy conducidos á distintos puntos, manifestaron anoche resistencia para cumplir esa orden, por lo que el señor gobernador civil dictó las disposiciones convenientes para conjurar este pequeño conflicto.

Del lazareto de la Coruña se ocupó el Consejo Superior de Sanidad en su reunión de anoche.

El alcalde interino Sr. Martínez Brat ha mandado á la empresa del gas con 1.000 reales por el primer día y 1.400 por cada uno de los nueve siguientes por no reunir el gas del alumbrado las condiciones necesarias, á juzgar por los partes de los inspectores, remitidos á la alcaldía.

La Sociedad española de Higiene, celebrará junta general extraordinaria mañana á las nueve de la noche, para la elección de cargos, en el Colegio de Farmacéuticos, calle de Santa Clara, núm. 2, bajo.

Anoche se inauguraron en la casa recientemente reformada, número 40 de la calle de Alcalá, los nuevos almacenes de los Sres. Bonifacio Ruiz de Velasco y D. Florencio Rivas, que antes estaban instalados en la calle Mayor.

El comercio á que se habían dedicado hasta ahora los Sres. Velasco y Rivas, solo comprendía grandes surtidos de alfombras; y al extenderse á otros artículos, como lujosas colecciones de muebles, tapices, porcelanas, objetos de arte, etc., han tenido necesidad de dar al establecimiento anoche un seguro mayor extensión y una elegancia á prueba de dinero y de buen gusto.

El decorado es magnífico, y en este merece llamar la atención un notable lienzo pintado para el techo por el distinguido artista D. Luis Saiz.

Con tales elementos, es de esperar que el nuevo establecimiento de los Sres. Velasco y Rivas verá redoblados los favores con que siempre le distinguió el público madrileño.

Los numerosos invitados que asistieron á la inauguración fueron obsequiados con un espléndido *buffet*.

Port-Said 8.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo Asis, y continúa un viaje sin novedad.

Manila 5.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo Santo Domingo.

París 8.—El embajador de Francia en Londres ha recibido la orden de marchar inmediatamente á aquella capital, para tratar la cuestión relativa á las indemnizaciones reclamadas por súbditos ingleses residentes en Madagascar, y la del Tonkin, sobre cuyo asunto Inglaterra gestiona activamente á fin de evitar un rompimiento entre Francia y el Celeste Imperio.

Ha llamado la atención el lenguaje de algunos periódicos rusos, los cuales, ocupándose de lo sucedido en París con motivo del viaje del Rey de España, dicen que Francia, que necesita alianzas, hace muy mal en buscar motivos para indisponerse con otras potencias cuya amistad pueda serle útilísima.

La prensa austriaca continúa tratando de tranquilizar á los periódicos griegos que temen que Austria realice un proyecto de ocupar la Albania hasta Solonica, cuya idea combaten vivamente los diarios de Atenas.

El comité electoral elegido en Lodeva (Herak) con motivo de la próxima elección de un diputado que se verificará en aquel distrito, no es favorable á la candidatura del general Thibaudin.—*Fabra*.

Ayer llegó á Madrid el poder que doña Dolores Reyes ha otorgado en Sevilla á D. Ricardo García, presidente de la sociedad Unión Recreativa de la Habana, para que sean trasladados á España los restos del famoso matador de toros Francisco Arjona Herrera (Cúchares). Dicha sociedad proyecta funciones taurinas, cuyos productos serán destinados á hacer la traslación con toda pompa.

El próximo domingo, probablemente, tomará en Madrid la alternativa el diestro Valentín Martín.

Frascolelo le ha cedido el banderillero Pablo Herreiza, cuyos especiales conocimientos en las lides taurinas servirán de mucho al novel matador. Caso de no ser el 14 tomará Valentín la alternativa el 28, á cuyo fin se lidiarán ocho toros en vez de seis.

En vista del gran número de suscritos para el banquete en honor de Colon, y de el no menor que aún no ha tenido tiempo de contestar á las cartas que se les ha dirigido, ayer han quedado cerradas las listas que había en diferentes puntos, pero como quiera que aguardando las referidas contestaciones, se han reservado algunos billetes, aún pueden proporcionarse á los que los deseen, en la tesorería de la comisión, Alcalá, 17 duplicado, principal, de ocho á seis, diariamente hasta el día 11, en que de las doce de la mañana quedará definitivamente cerrada la lista.

Comunicaron anoche de San Sebastian, que á las cinco y media de la tarde anterior, naufragó en la costa denominada Picoteria, situada entre el puerto Zumaya y el de Deva, el quechemaria *Dos Amigos*, de la matrícula de San Sebastian, pereciendo ahogado uno de los seis hombres que lo tripulaban.

EDICION DE LA NOCHE.

El general Thibaudin y un redactor del «Morning News.»

El *Morning News* da cuenta de una entrevista que ha celebrado uno de sus redactores con el general Thibaudin.

El general comenzó por declarar que todo cuanto se ha dicho acerca de sus relaciones íntimas con la extrema izquierda era una calumnia, añadiendo que no se ha unido jamás á ningún grupo político, pudiendo afirmar que su repugnancia á caracterizarse en uno de estos grupos, ha sido una de las causas de su caída.

El general Thibaudin cuenta en estos términos la historia de su carrera ministerial:

«A partir del día de mi nombramiento de ministro de la Guerra, tomé la resolución de ocuparme exclusivamente de los puntos administrativos y técnicos de mi cargo.

«Yo sabía que había mucho que hacer en materia de reorganización y que era preciso proceder á inspeccionar los trabajos de fortificación, sobre todo en la frontera del Este. Esta manera de comprender mis deberes me hizo popular en ciertas esferas, y concitó contra mí á todos los que me presentaban como hombre incapaz. Hasta entre mis compañeros de gabinete he encontrado celos.

En toda ocasión, por mi parte, no he hecho más que sostener á los otros ministros, mientras que ellos, ó más bien dicho, algunos de ellos, no hacían más que oponerse á todas las medidas que yo proyectaba, aun en aquellos puntos de poca importancia. Pero había más: Desde mi entrada en el gabi-

nete noté que cierta parte de la prensa estaba inspirada para perseguirme y fatigarme. Si algun periódico tomaba mi defensa, era debido á mis propios méritos y no á iniciativa directa ni indirecta mia.

Hablando luego de la visita del Rey de España, el general Thibaudin dijo que él se encontraba en una situación embarazosa á causa de las instrucciones contradictorias que provenían de diversos lados. Se decía unas veces que se haría á Alfonso XII una recepción real, y otras, que se reduciría á una recepción de cortesía.

El ministro de la Guerra aseguró enseguida que un ataque de gota le impidió asistir á la recepción del Rey; pero añadiendo que su ausencia de la estación del Norte no ha sido la causa principal de su dimisión.

«Se buscaba un pretexto—ha dicho el general—y se ha encontrado. He sido sacrificado á España ó á Alemania, no sé á cuál de las dos; pero creo que á la última.»

Después de haber repetido que su popularidad era su crimen más grande, pero que no había considerado jamás contra sus colegas, y que siempre había demostrado en el seno del Gabinete un espíritu conciliador, el general Thibaudin contestó en estos términos la última pregunta que le hizo el redactor del Morning News, relativa á la reorganización del ejército francés:

«Esta reorganización sigue progresando; pero es funesto que los ministros cambien con tanta frecuencia, toda vez que en pocos meses es difícil estudiar á fondo y en todos sus detalles una administración tan vasta como la del ministerio de la Guerra.»

Los principales periódicos italianos aplauden la oportunidad de la solución dada al asunto Thibaudin.

La Opinione dice que la dimisión del general Thibaudin es una satisfacción, no solamente para Francia, sino también para las naciones de Europa que desean la paz. Este periódico termina felicitando á M. Ferry por la energía que ha demostrado en esta ocasión.

Según la expresión de la Gazzetta d'Italia, esta dimisión simplifica mucho para Francia las dificultades de una política extranjera.

Dice el Temps que dos ciudadanos han sometido á M. Laisant un proyecto de felicitación al general Thibaudin; consiste el proyecto en recoger firmas en álbum en toda Francia y regalarlo al ex-ministro de Guerra.

M. Laisant encontró la idea excelente, y animó á sus colegas del periodismo republicano á asociarse á ella.

Hace constar La Iberia, que la derecha de la mayoría no está irritada por lo que pasa; y que nada de esto se transparenta en lo que escriben la Gaceta Universal y El Siglo.

La Izquierda Democrática, en su artículo político de hoy, se consagra á desvanecer errores de detalle con motivo de lo que se ha dicho por la última reunión del directorio; pero no entra en el fondo de las cuestiones.

Dice, en resumen, que la izquierda está unida, y que los acuerdos se tomaron por unanimidad.

De hoy á mañana es esperado en Madrid el señor Goroizard, que viene con licencia.

El Progreso de hoy sigue recomendando el ministerio Posada Herrera, diciendo á la izquierda que esto es lo que hay que apoyar.

Al propio tiempo El Progreso, se burla en un suelto de la manifestación monárquica de los estudiantes de Valencia; y en un artículo, dice que cuando los poderes están en lucha, no puede perder el del pueblo.

Es decir que El Progreso sigue hablando un lenguaje republicano y revolucionario.

En el Tribunal Supremo se ha recibido el recurso de casación, admitido de derecho, á favor de Juan Galán, condenado á muerte por la Audiencia de Jerez, como autor de los asesinatos cometidos en la venta de Trebujena.

Juan Galán ha designado al distinguido jurista D. Enrique García Alonso, para que le defienda ante el Tribunal Supremo.

París 8 (recibido el 9).—Se considera seguro el nombramiento del general Saussier, general en jefe del ejército de la Argelia, para el cargo de ministro de la Guerra.

El general Sewal dijo terminantemente que no podía aceptar dicho cargo, en vista de que el Sr. Ferry no está conforme con los proyectos sobre reformas militares que dicho general considera necesarios.

París 8.—Las últimas noticias oficiales de Haiphong alcanzan al 26 de Setiembre.

Según ellas, había comenzado la retirada de las Bandas Negras, lo cual confirma que aquellas habían aceptado el arreglo propuesto por el comisario francés.

Vienna 8 (recibido el 9).—Según noticias de Belgrado, el gobierno austriaco aconsejó al rey Milán que procurara un concierto con los radicales, á fin de que pudiesen entrar en el Gabinete sérvio dos individuos de este partido.

La firme actitud del rey Milán formando un ministerio de resistencia, se atribuye á sugerencias de Alemania. Esto inspira vivísimas inquietudes á la corte de Viena, la cual deplora que el príncipe de Bismarck se inmiscuya en los asuntos interiores de Servia.

París 8.—Ninguna noticia sobre el estado de las negociaciones diplomáticas pendientes entre Francia y España.

La prensa oficiosa, ó guarda silencio ó manifiesta estraneza de que el asunto no esté aún terminado, publicando extractos de los artículos que sobre el particular han dado á luz ayer y hoy algunos diarios de Madrid.

Tan pronto como termine la cuestión pendiente, marchará á sus posesiones de Bélgica el duque de Fernán Núñez.

Asegúrase que ha fracasado la candidatura del general Thibaudin para cubrir la vacante de diputado que existe en el departamento del Herault.—Fabra.

El Rey D. Fernando de Portugal ha llegado esta mañana, siendo recibido en la estación por el Rey de España, por el marqués de la Vega de Armijo y por el conde de Xiqueña.

El Rey D. Fernando se ha hospedado en el hotel de la Paz, y mañana saldrá para Lisboa.

El Norte continúa hoy en la misma actitud conciliadora de los días anteriores.

No es exacto, como hoy dice El Liberal, que el Sr. Sagasta haya escrito al Sr. Martos, y por tanto, también es caprichosa la respuesta que á éste se atribuye.

Sus ideas las habrá expresado el Sr. Marcos en otra forma.

Disposiciones de Guerra: Concediendo dos meses de licencia para Alhama de Aragón y Toledo al capitán graduado teniente de Carabineros, D. Eduardo Daban.

Idem tres días de licencia para Logroño al comandante de infantería D. Niceto Mayoral.

Idem dos meses de licencia por asuntos propios al médico mayor D. Enrique Diego Madrazo.

Significando á Estado al comandante de caballería, D. Vicente Cortijo, para la encomienda de Isabel la Católica, por una obra que ha escrito.

Idem id. para la de Carlos III al teniente coronel de Ingenieros D. Santiago Moreno, por igual concepto.

Concediendo grado de capitán al teniente de caballería D. Francisco Martínez Franco, por el primer plano del profesorado en la Academia de Artillería.

Aprobando un nuevo reglamento de remonta y asociación de seguros mutuos de caballos de jefes y oficiales de Estado Mayor del ejército.

Las clases de las escuelas que sostiene la Asociación para la enseñanza de la mujer, darán principio el lunes 15 del actual; las de la escuela de Comercio y Primaria superior tendrán lugar de día, de diez á dos y las de la escuela de Instituciones de cinco á diez de la noche.

Hay ya inscritas como aspirantes á alumnas 270.

En el expés de Francia ha llegado hoy á esta corte el Rey D. Fernando de Portugal, acompañada de su esposa la condesa de Elda, de su hijo el infante D. Augusto y de sus chambelanes señores conde de San-Thiago y baron de Kessler.

En la estación le esperaban S. M. el Rey, el presidente del Consejo, el gobernador civil y el personal de la legación de Portugal.

Las reales personas y su comitiva se hospedan en el hotel de la Paz, y esta tarde, á las tres, han estado en Palacio á cumplimentar á SS. MM. y AA. Probablemente saldrán pasado mañana para Lisboa.

Esta tarde se han reunido varias comisiones del ayuntamiento, sin ocuparse de asuntos de importancia.

A la de policía urbana se ha recomendado por la primera alcaldía despache pronto el expediente para que las subastas parciales de géneros análogos, se verifiquen cuando sea preciso en una subasta general.

No parece que hay más concejales dispuestos á renunciar su cargo que el Sr. Ansorena; y éste porque pasa de sesenta años.

Esta mañana los presos dispuestos en el Saladero para ser conducidos á otras poblaciones, negáronse á emprender la marcha, promoviendo un escándalo que hizo necesaria la presencia de un piquete de la Guardia civil, al mando del coronel señor Oliver.

Los presos no se intimidaron por esto; parapetados tras los camastros, contestaron á las intimaciones que se les hicieron arrojando cuantos cachorros tenían á mano, hasta que á la fuerza tuvieron que abandonar el edificio y emprender tal de su grado la caminata.

Gayarre ha sido obsequiado con una serenata en Zaragoza, y con este motivo fué cumplimentado por periodistas y gran número de amigos particulares.

A instancias repetidas de los invitados, cantó Gayarre la jota aragonesa; siguiéndola unas malagueñas que con voz melodiosa y potente lanzó al aire la primera triple señorita Luera.

Esta tarde ha visitado el Sr. Martínez Brau las obras del cementerio de epidemias, ya muy adelantadas, y las del depósito de cadáveres del Sur, acompañado del concejal Sr. Font y arquitecto señor Urioste.

El día 1.º de Noviembre ó el domingo anterior se pasará revista pública al cuerpo de vigilantes de consumos, que se presentará armado y uniformado, y los jefes con los caballos y equipo reglamentarios, debiendo adquirirlos los que no los posean, pues el alcalde primero interino está dispuesto á no tolerar que el servicio siga como está.

En el Japon se ha quemado el teatro de Katamotomura Kamuda, pereciendo 75 personas, entre ellas 60 niños; los heridos graves pasaban de ciento.

En breve se proveerán por concurso tres escuelas municipales, una de niños y dos de niñas.

Además de éstas, hay vacantes seis de niños y seis de niñas que se sacarán á oposición tan pronto como se apruebe el reglamento de oposiciones redactado por el ministerio de Fomento.

Hoy ha regresado á Madrid el diputado D. Cándido Martínez.

París 8.—Tan pronto como se abran las Cámaras el gobierno presentará á ellas el tratado con el reino de Annam. Como en virtud del mismo, Francia hace una adquisición territorial, es preciso para la ratificación un acuerdo del Parlamento. Con este motivo, las oposiciones tratan de discutir ampliamente la política del ministerio en Asia.

Vienna 8.—Mañana se verificarán en San Petersburgo los funerales del poeta ruso Tourguenief. Con este motivo, se teme que ocurran algunos desórdenes.

Procedentes de diferentes puntos del imperio han llegado comisiones científicas y literarias á San Petersburgo para asistir á la ceremonia.

Según noticias de la frontera rusa, la agitación nihilista se recrudece, circulando profusamente impresos clandestinos, en los cuales se anuncia la próxima muerte del Czar.

Londres 8.—Se desmiente la noticia de haber sido asesinado el coronel de los Estados Unidos en Canton.

Según un despacho de Nueva-York que publican hoy los periódicos ingleses en el Estado de Texas ocurrió un horrible incendio originando pérdidas que se valúan en más de 500.000 pesos, sin que hayan ocurrido desgracias personales.

París 8.—El invierno promete ser muy riguroso este año en Francia, habiéndose anticipado la aparición de la nieve en las principales cordilleras.

También ha nevado en el llano del departamento del Loire.

Continúa la reserva en las regiones oficiales sobre la cuestión franco-española.—Fabra.

Nota. Siguen faltando los despachos del extranjero de hoy, á causa de los temporales.

El servicio tiene que hacerse escalonado, recibiendo los despachos con mucho retraso.

S. M. la Reina Isabel, acompañada de la infanta doña Eulalia, ha visitado á las nueve de esta mañana el santuario de la Paloma, recibiendo una cariñosa recepción de los habitantes de aquel barrio.

Se ha constituido y empezado á funcionar la comisión que estudia en San Sebastián el proyecto de estatua al almirante Oquendo, hijo de dicha ciudad.

Ha intentado fugarse del penal de Tarragona uno de los presidiarios, valiéndose para ello del siguiente medio:

Aprovechando el paso del tren á su salida de Tarragona, se arrojó desde la cantera Milagro á una de las portezuelas de los coches, la cual abandonó al observar la pareja de la Guardia civil que marchaba en el último coche.

Los centinelas del penal le hicieron varios disparos, sin tocarle. Los capataces y vigilantes le condujeron al penal, abortada su tentativa.

Desde el piso tercero de la casa número 40 de la calle del Olivo, se arrojó esta tarde á las cinco y

media una mujer, que fué conducida en grave estado á la Casa de Socorro.

Hoy ha llegado á Madrid el ministro plenipotenciario de Rusia y el conde de San Antonio.

Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Bujalance, y nombrado para la vacante de Burgos el Sr. D. Rafael Barejo.

Efectos del temporal.

Almería 9 (12:51 t.).—Participa el alcalde de Cueva que se ha desbordado el río Almanzora, causando varias desgracias personales, destruyendo algunos muros de defensa, especialmente el que se construyó en 1879 para la de aquella ciudad, sufriendo grandes pérdidas las fincas ribereñas.

El gobernador manifiesta haber pedido nuevos datos, habiendo salido para dicho punto.

Posteriormente un telegrama de la una de la tarde dá cuenta también de haber ocurrido ayer en el pueblo de Aulago una horrosa inundación, que ha arruinado algunos y molinos de aquel término, sin que se tengan noticias de desgracias personales.

Con tres horas y cuarenta y cinco minutos de retraso ha llegado esta mañana á Murcia el tren mixto descendente número 314, á causa de haberses desprendido una piedra sobre la vía en el kilómetro 375, por efecto del temporal, quedando inutilizada la máquina.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.

También el tren-correo núm. 34 llegó con dos horas de retraso por haber tenido que esperar en Chinchilla la llegada del tren núm. 8 procedente de Alicante.

El vapor-correo de Valencia, no ha llegado tampoco hoy á Palma por igual motivo.

El conde de Kuefstein acaba de ser nombrado ministro plenipotenciario de Austria en París, para la terminación de un tratado de comercio entre el imperio austro-húngaro y Francia.

La noticia de este nombramiento ha sido acogida con la igual satisfacción en las esferas diplomáticas que en los círculos del gran mundo.

Mr. de Kuefstein ha sido durante mucho tiempo primer secretario de embajada en París, y entonces tuvo ocasión de captarse grandes simpatías.

BALANCE DEL DIA.

Negociación diplomática:

Hemos oído, que anoche ya tarde, se recibió un despacho del duque de Fernán-Núñez (bastante retrasado á causa del temporal), en que nuestro embajador expresaba sus impresiones personales sobre el resultado probable de la conferencia que se disponía á tener, en virtud de las instrucciones del Gobierno, con aquel ministro de relaciones extranjeras.

La conferencia, se habrá celebrado hoy. Ya El Imparcial que sigue esta negociación con celo, decía esta mañana, no sabemos si por noticias reservadas de su corresponsal, ó por otros datos, que la cuestión no presentaba carácter de un arreglo satisfactorio; pero la verdad es que mientras no se sepa el resultado de la conferencia de nuestro embajador con M. Challemler Lacour, nada puede decirse en definitiva.

Lo que se colige de la lectura de la prensa francesa, es que aquel gobierno se encuentra grandemente oprimido por la prensa y los partidos radicales, diciendo los diarios más amigos del gobierno, que con la despedida de Thibaudin, que con las declaraciones del Journal Officiel, y con las medidas de carácter interior, se ha llegado á un máximo de reparación que no será fácil acentuar.

A las cuatro de la tarde se ha reunido el Consejo de ministros, bajo estas impresiones; notándose que este Consejo se ha convocado, después de una larga conferencia celebrada entre dos y tres, en la Presidencia, entre los Sres. Sagasta y marqués de la Vega de Armijo, dando todo esto lugar á las naturales comentarios y á la consiguiente animación en los círculos políticos, esta tarde más poblados aunque ayer, en el salón de Conferencias; donde se ha visto á los Sres. Romero Robledo, Albarada, Leon y Castillo, Alcabete y otros hombres influyentes.

En estos círculos, no solo se han hecho toda clase de hipótesis con motivo de la negociación diplomática pendiente, llegando á decirse que quizá se retire nuestro embajador, sino que se ha seguido también hablando de la cuestión interior y de las complicaciones que para esta cuestión puede ofrecer el estado de la negociación diplomática.

Política interior.

Se nota, á poco de visitar los círculos políticos, un cambio completo de decoración.

Ayer, todo eran impresiones de inteligencia entre los constitucionales y los izquierdistas, y hoy solo se oyen noticias de rompimiento.

Con independencia, y en confirmación de lo que en otro lugar decimos con referencia á El Imparcial, los amigos del Sr. Martos repiten que en efecto el Sr. Martos no cree posible ya la inteligencia con el Sr. Sagasta, que así se lo ha indicado anoche aquél á éste en un recado, transmitido por un amigo particular de ambos; y que lo más indicado en estas circunstancias es un ministerio Posada Herrera.

Notase, además, en estos círculos, que algunos de los amigos del señor marqués de Sardoal aparecen intimamente asociados á estas impresiones del Sr. Martos. Y, por último, se oye que desde anoche, el señor duque de la Torre habla un lenguaje completamente hostil á una transacción con el señor Sagasta.

Esto y otras muchas cosas más se oyen en coro bastante general, notándose en conclusión, bastante reacción en los izquierdistas hacia sus antiguas ideas de intransigencia; todo, en medio del regocijo de republicanos y de conservadores, que azuzan cuanto les es posible.

Pero ¿y los acuerdos del directorio? preguntan muchos; ¿y los artículos de El Norte? ¿Y la interpretación que á estas manifestaciones han dado ayer, y dan todavía hoy periódicos de las más distintas ideas?

A esto, nadie responde persuasivamente. El demonio de la discordia, tan potente siempre que trabaja entre liberales, borra todas las reflexiones, dejando solo en acción el espíritu suicida que los perturba.

Si realmente la reunión última del Directorio no implicaba la posibilidad de una transacción con el Sr. Sagasta, como así le interpretó todo el mundo, ¿por qué en frente de esta interpretación y para

corregir esta corriente falsa, no se formuló una protesta ó no se hizo alguna aclaración? ¿Por qué se ha esperado hasta hoy, y lo de hoy no se dijo desde el primer día?

Peró no nos metamos demasiado en filosofías, no sea que así como el día de hoy no se parece en nada al de ayer, el de mañana brame de veres junto con el de hoy.

A muchos que ayer vimos celebrar la conciliación, con sus propios cuerpos los hemos oído hoy decantar la intransigencia. ¿Qué discurso, por tanto, puede elaborarse con materiales tan movidos?

Limitémonos, pues, á la crónica, y digamos que hoy la corriente general de los izquierdistas que han concurrido al salón de Conferencias, es contraria á una inteligencia con el Sr. Sagasta.

Consejo de ministros.

Ha terminado á las siete.

Confirmado lo que arriba decimos. No hay hasta ahora más que las impresiones personales del duque de Fernán Núñez, trasmitidas antes de la conferencia con M. Challemler Lacour, que ha debido ser esta tarde.

Estas impresiones del embajador no permiten dar el asunto por concluido.

Se esperará el resultado de la conferencia, y entonces se decidirá lo que debe hacer nuestro embajador.

Mientras tanto se le han repetido las instrucciones últimas.

Mañana, que ya esperan tener noticias más precisas, los ministros se reunirán de nuevo; probablemente en la secretaría de Estado, después de la recepción de Palacio.

Mañana también probablemente se tratará la cuestión política.

BOLSA.

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 9 DE OCTUBRE.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Lists various bonds and their prices.

Paris, á ocho días vista, 491 1/2.

Londres, á 90 días fecha, 47 1/2.

Resumen.

Los fondos, sostenidos con bastante firmeza. En operaciones al contado vá aumentando de día en día el movimiento, pero sin que los cambios adquieran gran mejora.

La oferta de papel no deja de ser también importante, y contrarresta en mucha parte la demanda que desde hace unos días viene notándose.

Aún no es tiempo, según parece, para que la Bolsa entre de lleno en su marcha ordinaria, después de los quebrantos últimamente sufridos; y de aquí que en medio de la actividad, en las compras de papel para aprovechar cambios haratos, éstos no se eleven con la rapidez con que por circunstancias que ya pasaron, llegaron á descender.

El 4 por 100 interior al contado ha oscilado entre 59 7/8 y 80, quedando á las tres en lo publicado á 59 9/8.

Al fin de mes solo se ha publicado el cambio de 59 8/8.

El 4 por 100 exterior ha cerrado á 58 5/8 después de cotizarse á 58 6/8, 40 y 50.

Mayor demanda que otros días del 4 por 100 amortizable, resultando mejorado su cambio desde 72 5/8 á 73 1/8 que es como queda en última operacion.

El precio de los billetes de Cuba sostenido, siendo sus cotizaciones 92 9/8, 80 y 93 por 100 y terminando á 92 9/8.

Las cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario de España á 191 5/8.

Las acciones del Banco de España cotizadas á 273 y 273 5/8 y en observaciones á 273 por 100.

Bolsín.

A las cuatro y media.—4 por 100 interior contado, 59 8/8; fin de mes, 59 8/8.

Cambios sostenidos. Telegramas de Suarez Inclau.

Barcelona 9.—4 por 100 amortizable, 72 5/8.—4 por 100 perpetuo, 59 5/8.—4 por 100 exterior, 58 0/8.—Cuba, 93 0/8.—Coloniales, 58 2/8.—Descuotes, 32 5/8.—Catalana, 35 0/8.—Norte, 106 5/8.—Francia, 84 5/8.—Almansa, 173.

Alicante, 00 0/8. París 9.—3 por 100 francés, 00 0/8.—5 por 100 francés, 000 0/8.—4 por 100 exterior español, 57 0/8.—Nortes, 000 0/8.—Riointo, 000 0/8.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 11º centigrado sobre 0. A las doce de la misma, 13º idem idem. A las cuatro de la tarde, 11º idem idem. La máxima fué de 14º idem sobre 0. La mínima, de 8º idem idem.

El barómetro indica tiempo variable.

Cultos.

Santo de mañana.—San Francisco de Borja y San Luis Beltran.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Antonio del Prado, donde se celebrará fiesta á San Francisco de Borja y predicará en la misa mayor el señor Cafranga, por la tarde se cantarán completas.

En Santa Catalina continúa la novena de Nuestra Señora del Rosario, predicando por la tarde el Sr. Cano. En Santo Domingo, id., id., predicando D. Vicente Rodríguez.

Espectáculos para mañana.

Teatro Español.—11 de abono.—Turno 5.º impar.—A las ocho y media.—Por él y por mí.—La campanilla de los apuros.

Zarzuela.—40 de abono.—Turno par.—A las ocho y tres cuartos.—Los hermanos Renard.—El gran baile en tres actos Excelsior.—Entrada general, una peseta.

Apolo.—Turno 1.º impar.—A las ocho y media.—La cruz de fuego.

Comedia.—21 de abono.—Turno 3.º impar.—A las ocho y media.—Un hombre importante.—Azuqueca, dos minutos.—Intermedios por el sexteto.

Lara.—Turno 1.º par.—A las ocho y media.—Madrid Zaragoza-Alicante.—Cambio de habitación.—El oso y el centinela.—Nicolás.

Eslava.—Turno 2.º.—A las ocho y media.—La doncellita.—La vuelta de Ruiz.—Dos escarabajos.

Variedades.—A las ocho y media.—De Getafe al Paraíso ó la familia del Tío Maroma.—Paso atrás.—Mala sombra.

Martin.—Turno par.—A las ocho y media.—La venganza de Menguero.—Artistas de moda.—I cómico tronati.—El hijo de D. Damian.

Madrid.—A las ocho.—Un par de tilas.—Platos del día.—Dos siglos en una hora.—Tío y sobrino.

Circo de Fric.—A las ocho y media.—Gran función de ejercicios equestres, gimnásticos, acrobáticos y cómicos.

OFICIAL.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos referentes al personal de Audiencias de que dimos cuenta en el número de ayer.
GUERRA.—Reales decretos disponiendo que el brigadier D. Andrés González y Muñoz, cese en el cargo de gobernador militar de la provincia de Alicante, y se nombra en su lugar al de igual clase D. Manuel Rodríguez de Rivera.

Noticiosa la Guardia civil de Fuente la Higuera de que un sugeto trataba de exigir una crecida suma a cierto propietario de aquella localidad, se apostaron dos guardias en la casa situada en un extremo del pueblo, y allí esperaron hasta que en la madrugada del 3 entró en la habitación un sugeto que exigió al dueño la pronta é inmediata entrega de 60.000 reales.

La Guardia civil apostada detuvo al sugeto, que resultó ser un licenciado de presidio, natural de Navalon. Ha sido puesto á disposición de los tribunales.

Ha empezado á publicarse en esta córte un periódico semanal de teatros, titulado Chismes y Cuéntes, que ha sido recibido con buen éxito por el público.

Son muchos los destrozos y averías que las lluvias de estos dias han ocasionado en San Sebastian. En muchas casas de la poblacion se han inundado bodegas completamente, y se han venido abajo muchas paredes de desvanes.

En la delegacion de Hacienda ha caido todo el techo del archivo, y hay desperfectos de ménos consideracion en otras dependencias.

En el palacio de la diputacion y en el gobierno ha habido tambien destrozos.

Segun noticias de la isla de Cuba, se nota cierta reaccion favorable en los habitantes del campo, que facilitará á las autoridades la extincion del bandiderismo.

En la Habana la estadística de justicia en la última decena presenta el siguiente resultado: Estafas, 5; conatos de id., 2; hurtos, 13; conatos, 3; homicidios, 1; suicidios, 2; heridos, 9; lesiones, 4; lesiones casuales, 20; amenazas, 2; evasion de jóvenes con sus amantes, 3; juegos prohibidos, 1, y robos, 4.

Como se vé, hay una notable disminucion en la criminalidad, y no resulta motivo para censurar á las autoridades de aquella poblacion.

El juez de Navalcarnero ha pedido fuerzas de la Guardia civil para ir al pueblo de Chapinería á instruir diligencias contra el alcalde y algunos vecinos.

Se ha encargado de la alcaldía de Buenavista el Sr. Saiz, por enfermedad del Sr. Arroyo y Rodriguez.

El Constitucional de Valencia se queja de los inconvenientes que produce en el despacho de las causas criminales el hecho de desempeñar los juzgados de primera instancia los que sirven en los mismos las plazas de promotores fiscales.

No tenemos noticia de que se halle en este caso otro juzgado que el de Ayora.

Ayer ocurrieron en Madrid las novedades siguientes: A las diez de la mañana el inspector Sr. Récio detuvo en una taberna de la calle de Toledo á un sugeto llamado Lúcas, presunto autor de la herida

causada noches pasadas á un hombre que iba por la calle de las Velas, y de cuyas resultas éste último falleció al dia siguiente en el hospital General.

—A las doce de la mañana un joven de veinticuatro años robó en la calle del Meson de Paredes un portamonedas con 70 rs. que llevaba la señora duquesa de Ahumada.

Al perseguir un caballero al caco, éste arrojó el objeto robado en el portal de la casa núm. 5 de dicha calle, cuyo portamonedas fué entregado despues á su dueña. El ratero está preso.

—A las siete de la noche un caballo atropelló á un sugeto en la Puerta de San Vicente, y le ocasionó una herida en un brazo y una contusion en la cabeza.

—Un operario se cayó de los andamios de la casa núm. 1, en construccion, en la costanilla de la Veterinaria, y se causó graves heridas en la cabeza. A las altas horas de la madrugada de hoy continuaba este infeliz en la Casa de Socorro con pocas esperanzas de vida.

—A las tres y media de la madrugada promovieron una cuestion siete individuos en la Ribera de Curtidores, sobre quién de ellos era el mejor bebedor de vino.

Los ánimos de los contendientes se exaltaron, y uno de ellos, jornalero, de treinta y dos años, llamado Juan Antonio Cora Gonzalez, recibió una herida grave en el costado izquierdo, causada con arma blanca.

A este último se le ocupó una vavaja de hierro de más de medio metro de longitud y á uno de sus compañeros otra de regulares dimensiones.

Un sereno y los guardias de seguridad números 791 y 785, detuvieron á los seis combatientes.

El herido fué curado en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa y trasladado despues á su domicilio en muy mal estado.

Ha sido nombrado secretario de la diputacion

provincial de Albacete, el Sr. D. Ricardo Archillas y Lopez.

Mercados de Madrid.

De los partes remitidos por la administracion principal de Mataderos públicos, intervencion del mercado de granos y visita general de policia urbana, resultan ser los precios de los artículos de consumo en el día de ayer los siguientes:

- Vaca, de 1'60 á 2'00 pesetas el kilogramo.
Carnero, de 1'60 á 2'00 pts.
Ternera, de 1'50 á 5'00 pts. kil.
Cordero, de 0'00 á 0'00 pts. kil.
Oveja, de 1'20 á 1'30 pts. kil.
Despojos de cerdo, de 0'00 á 0'00 pts. kil.
Tocino añejo, de 2'40 á 2'20 pts. kil.
Idem fresco, 0'00 á 0'00 el kil.
Idem en canal, de 0'00 á 0'00 kil.
Lomo, de 0'00 á 0'00 pts. kil.
Jamón, de 3'00 á 4'00 pts. el kil.
Pan, de 0'40 á 0'50 pts. el kil.
Garbanzos, de 0'65 á 1'60 pts. kil.
Judías, de 0'65 á 0'80 pts. kil.
Arroz, de 0'70 á 0'89 pts. kil.
Lentejas, de 0'54 á 0'70 pts. el kil.
Carbon vegetal, de 0'20 á 0'22 pts. kil.
Idem mineral, de 0'08 á 0'10 pts. kil.
Cok, de 0'07 á 0'08 pts. kil.
Jabon, de 1 á 1'30 pts. kil.
Trigo (precio medio), á 0'00 pts. hec.
Cebada (precio medio), á 0'00 pts. hec.
Petróleo, de 0'75 á 0'80 pts. litro, y de 6'20 á 7'50 de cálibro.
Vino, de 0'78 á 0'84 pts. litro, y de 7'00 á 8'00 pts. de cálibro.
Aceite, de 1'00 á 1'20 pts. litro, y 10'00 á 11'00 de cálibro.

Matadero de Madrid.—Reses degolladas ayer.— Vacas, 130.—Carneros, 667.—Corderos, 00.—Lechales, 00.—Terneras, 80.—Ovejas, 42.—Total, 979. Su peso en kilogramos, 41.507.

Imprenta de Sr. Corrao, á cargo de P. Fernandez.

IMPRESA

EL CORREO

En esta casa se hacen toda clase de impresiones, como son: revistas, folletos, periódicos semanales; quincenales y mensuales, estados, circulares, membretes, prospectos, recibos y obras de lujo, para cuyos trabajos cuenta con tipos de los más modernos en la tipografía.

San Gregorio, 8

CASA PECASTAING

Recomendamos el Té especial, legitimo de la compañía Anglo-Rusa. Este Té, distinguido entre todos por su garantizada pureza y extraordinario aroma, está preparado en cajitas cerradas herméticamente de 50, 100, 200, 400 gramos. Perfecta conservacion y economía.
MARCA DEPOSITADA
Depósito en MADRID y todas las provincias de España.
Agencia esclusiva,
Príncipe, 13, entresuelo.

PARCHES RIVE

Curacion radical de hernias o quebraaduras, relajaciones de la matriz y esterilidad Dr. Mir. Horno de la Mata, 15, principal.

PAPEL

Se vende papel por arrobas en la administracion de este periódico.



Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administracion, y en la Sociedad General de Anuncios de España, Príncipe, 27, principal.

AGUA DE SAN LORENZO

CON MARCA DE FABRICA GARANTIZADA POR EL GOBIERNO

Cura infaliblemente las llagas y úlceras de cualquier procedencia, las heridas de todas clases, los dolores reumáticos, las contusiones, las jaquecas más rebeldes, las quemaduras y hemorragias, sujetándose para su uso al prospecto que se une á cada frasco.

Son muy repetidas las curaciones hechas con este poderoso descubrimiento, que pueden comprobarse.

Agradecerán su recomendacion los señores viajeros que la adquieran en sustitucion del Arnica para combatir varios de los casos citados y que son frecuentes en las expediciones.

Se vende, por mayor, en casa de D. Melchor Garcia, Tetuan, 15, Madrid; y por menor, en las más principales farmacias de la península y Ultramar, al precio de tres pesetas frasco.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Se admiten anuncios, reclamos y noticias para la casi totalidad de los periódicos de Madrid, y se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen.

CALLE DEL PRINCIPE, NUM. 27, PRINCIPAL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.

LOCAL

Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razon en la administracion de este periódico.

La Sociedad General de Anuncios de España tiene sus oficinas en la calle del Príncipe, núm. 27, donde se reciben anuncios, reclamos, esquelas de funeral, etc., etc.

9 Octubre. FOLLETIN DE «EL CORREO.» (1. 6

DOMBEY É HIJO

—Pues os debe costar gran trabajo alimentarlos—dijo Dombey.
—Hay una cosa que me costaria todavia más.
—¿Cuál?
—Perderlos.
—¿Sabeis leer?
—Sí; pero no perfectamente.
—¿Y escribir?
—Con greda, señor.
—¿Y con cualquiera otra cosa?
—Quizá lograse escribir algunas palabras con greda, si fuese preciso—contestó Toodle despues de reflexionar un poco.
—Sin embargo—dijo Dombey—debeis tener treinta ó treinta y dos años.
—Me parece que sí—dijo Toodle despues de reflexionar un rato.
—Pues bien, ¿por qué no aprendeis?—preguntó Dombey.
—¡Oh! ya aprenderé, señor. Uno de mis pequeños me enseñará cuando sea mayor y haya ido á la escuela.
—Eso basta—dijo Dombey poco satisfecho despues de mirarle atentamente mientras él paseaba su vista por la habitacion, especialmente por el techo, sin cansarse de pasar el dorso de la mano por la boca.—¿Sabeis oido lo que acabo de decir á vuestra mujer?
—Polly le ha oido, señor—contestó Toodle pasando su sombrero por encima del hombro señalando la puerta con aire de absoluta confianza en su querida mitad.
—No se necesita más. El señor Dombey habia esperado hacer comprender sus intenciones al marido con mayor claridad, suponiéndole la cabeza mejor organizada de la familia; pero evidentemente se habia equivocado.
—Puesto que desconfiais y confiais en vuestra mujer—dijo—creo inútil añadir nada.

—Es inútil—contestó Toodle—Polly habrá comprendido; tiene buena cabeza.
—Entonces no os detengo más—replicó Dombey—¿dónde habeis trabajado hasta ahora?
—Por lo regular bajo tierra—contestó Toodle.—En la actualidad trabajo encima. Pronto voy á ser empleado en los ferro-carriles de aquí cerca, en cuanto estén en movimiento.
Aquello era para Dombey la gota de agua que hace rebasar el vaso; no pudo oír más y señaló la puerta al nodrizo de Dombey hijo, que no se veia menos satisfecho al retirarse. Cerrándose luego con llave, Dombey comenzó á pasear por la habitacion entregándose á su desconsuelo. Apesar de la tiesura característica de su actitud y la digna impasibilidad de su persona, no por eso dejó de enjugar dos lágrimas que rodaron de sus ojos, repitiendo algunas veces, con una emocion, que por nada del mundo hubiera manifestado delante de gente:—¡Pobre pequeño! ¡pobre pequeño!
De repente se le ocurrió, y esto mismo es una prueba de la fuerte atraccion que mantenía en tension todas sus esperanzas, todos sus temores y todos sus pensamientos inclinados al mismo centro, se le ocurrió que podía apoderarse de la nodriza una violenta tentacion. Tambien su niño era un hijo ¿no era posible que se lo cambiase? Dombey apartó muy pronto de sí esta idea como romántica é inverosímil aunque posible en rigor y sin pretender detenerse en ello se preguntaba qué haria si llegase á descubrir semejante impostura. ¿Podria un hombre á quien le hubiese ocurrido esto quitar al niño supuesto el fruto de tantos años de costumbre, de confianza y de fé para trasladarlas á otro que hasta entonces habia sido un extraño?
A medida que se tranquilizaba, las sospechas que habian excitado su imaginacion se borraban, dejando sin embargo tras sí una impresion bastante real para hacerle tomar la determinacion de vigilar por sí mismo á Richard, y de cerca, sin que ella lo sospechase. Después de tomar esta resolucion, se encontró más aliviado y pensó que la condicion desgraciada de aquella mujer era una circunstancia más bien favorable, pues así la distancia

entre ella y su hijo era mayor y hacia su separacion fácil y natural.
Entretanto, todo habia sido arreglado y convenido entre la señora Chick y Richard con la intervencion de mis Tox. Trajeron á Richard el pequeño Dombey con el mismo ceremonial que hubieran empleado para colocarle las insignias de la órden de la Jarretiere y la pobre madre entregó á Jemina su pobre hijo cubriéndolo de lágrimas y besos. Luego, para sostener los afligidos corazones de la familia, se les sirvieron unos vasitos de vino.
—¿Tomareis un vasito de vino?—dijo mis Tox á Toodle que acababa de entrar.
—Gracias, señora; lo tomaré, ya que tanto os empeñais.
—Bien tranquilo os quedareis el dejar á vuestra mujer en una casa tan agradable ¿no es verdad?—dijo mis Tox haciendo al mismo tiempo un guiño de inteligencia á Toodle.
—Si señora—contestó—Y bebo por su vuelta.
Las lágrimas de Polly aumentaron y la señora Chick, mujer de esperiencia, que sabia que las emociones podian ser peligrosas para la salud del pequeño Dombey se apresuró á consolarla.
—Vuestro pequeño crecerá y se desarrollará perfectamente, gracias á los buenos cuidados de Jemina—dijo—para ser dichosa no necesitais más que hacer un esfuerzo sobre vos misma y ya sabeis que hay que hacer muchos en este mundo. ¿Os han tomado medida para vuestros vestidos de luto, Richard?
—Sí... señora—dijo Polly sollozando.
—Estareis bien vestida, estoy segura—dijo la señora Chick—porque la misma costurera me ha hecho á mí algunos trajes. Y qué buenas son las telas, ¿no es así? ¡Oh! estareis tan hermosa, tan hermosa, que no os va á conocer vuestro marido.
—¡Oh! yaya si la reconoceré yo—dijo Toodle—en cualquier sitio y de cualquier modo.
Evidentemente no hay manera de ganar á este hombre.
—En cuanto á vuestro modo de vivir, Richard, las mejores cosas del mundo estaran á vuestra disposicion. Todos los dias ordenareis vuestra comi-

da, y si teneis un capricho, podeis estar segura de que se os satisfará tan pronto como á cualquiera gran señora.
—Es verdad—dijo mis Tox cogiendo la bala al vuelo—y en cuanto á su comida, á discrecion, ¿no es verdad, Luisa?
—Evidentemente—contestó la señora Chick—no tendrá que consultar más que á su gusto; solamente, querida, habrá que moderarse en cuanto á las legumbres.
—Y tambien en cuanto á los pepinillos—indicó mis Tox.
—Con estas escepciones—dijo Luisa—podrá pedir lo que quiera, nada se le negará.
—Y luego—dijo mis Tox—aunque esté loca por su pequeño, y estoy seguro de que lo estará, no seréis vos la que la reprendeis.
—¡Oh, no!—dijo la señora Chick con dulce simpatía.
—A pesar de toda su ternura por su hijo—continuó mis Tox—no podrá menos de tomar cierto cariño al que va á alimentar y considerará como un honor ver á un angelito que tan cerca se encuentra de las clases elevadas de la sociedad, sacar su vida y su alimento de vuestro pecho. ¿no es así, Luisa?
—Sin duda alguna, querida mia—contestó la señora Chick.—Pero héla aquí ya tranquila y consolada, y estoy segura de que va á despedirse de su hermana Jemina y de sus hijos con el corazon ligero y la sonrisa en los labios, ¿no es así, querida?
—Sí, sí,—dijo mis Tox—seguramente que lo hará así.
Sin embargo, la pobre Polly tenia el corazon tan oprimido, y abrazándolos á todos, se marchó para evitar más tierna despedida entre ella y sus hijos. Pero la estratagemá no tuvo todo el éxito deseado, porque el penitimento de los niños, adviniendo su intencion, comenzó á subir la escalera á cuatro piés para seguirla, mientras el mayor conocido en la familia con el nombre de Biler, en recuerdo de la máquina de vapor del mismo nombre, pateaba para espresar su disgusto, pateaba que no tardó en ser imitado por toda la familia.
Con objeto de dulcificar el disgusto de los Tood-